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SINTEZA LUCRĂRII 
 

Tema lucrării de faţă o constituie omuciderile din ultimele două decenii ale 

secolului al XVI-lea din Cluj. Vom încerca să realizăm o abordare complexă a acestui 

fenomen atât din perspectiva activităţii de judecată a oraşului, cât şi din perspectiva 

relaţiei dintre aceste infracţiuni şi societatea orăşenească. Pentru realizarea acestor 

obiective cazurile de omucidere din Cluj s-au dovedit a fi cele mai potrivite din mai 

multe puncte de vedere. În primul rând datorită faptului că,  aceste infracţiuni au şocat, au 

implicat cea mai mare parte a comunităţii, fiecare individ al acesteia a căutat să participe 

la elucidarea cazurilor. În al doilea rând piesele de dosar ale acestor procese au fost mult 

mai bogate în informaţii, decât celelalte tipuri de infracţiuni. 

Alegerea unui interval de timp mai restrâns a fost motivată în primul rând de 

volumul mare al izvoarelor arhivistice păstrate. Am ales anii 1580-1600, deoarece 

cercetările mele anterioare m-au familiarizat deja cu întâmplările celei de-a doua jumătăţi 

ale secolului al XVI-lea atât la nivelul oraşului, cât şi la nivelul principatului. În al doilea 

rând, deoarece în acest interval de timp conţinutul protocoalelor de judecată ale oraşului 

s-a diversificat în mod semnificativ. În al treilea rând, deoarece în activitatea de judecată 

din oraş s-au produs schimbări sesizabile, caracterizate prin apariţia unor noi instituţii de 

judecată, prin introducerea unor noi măsuri în procedura de judecată, şi prin creşterea 

sensibilă a implicării comunităţii în aceste întâmplări. 

Iniţial am preconizat prezentarea cazurilor de omucidere judecate în faţa instanţei 

clujene pe fundalul aspectelor juridice şi ale celor sociale ale temei. Pe parcursul 

cercetării însă m-am convins că din cauza lacunelor bibliografice nu puteam realiza o 

analiză pertinentă şi complexă fără o prezentare detaliată în prealabil a aparatului juridic 

orăşenesc implicat în procese, precum şi o prezentare a practicii judecătoreşti orăşeneşti. 

În privinţa metodologiei aplicate, natura izvoarelor a impus la un prim nivel o 

abordare pozitivistă, în urma căreia am reconstituit cadrul juridic şi instituţional al 

activităţii de judecată din oraş, precum şi detaliile infracţiunilor petrecute. Pe parcurs am 

apelat şi la statistici, în vederea reliefării anumitor relaţii de interdependenţă între 

diferitele tipuri de infracţiuni, respectiv între rolul diferitelor categorii sociale în 

activitatea de judecată orăşenească. Am valorificat şi metodele unor ştiinţe auxiliare ca 

arhondologia sau prosopografia, care au permis reconstituirea listelor funcţionarilor, care 

au participat la activitatea de judecată a oraşului, ca şi conturarea carierelor publice ale 

unor funcţionari ai sistemului juridic clujean. În prezentarea cazurilor penale am apelat 

apoi şi la metode ale microistoriei, încercând să evidenţiez îndeaproape acele 

particularităţi ale fiecărui caz în parte, care permiteau sau ajuta reconstituirea în ansamblu 

a fenomenului infracţionalităţii. În susţinerea argumentaţiei am apelat deseori la analogia 
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altor foruri de judecată, care au clarificat cazurile în care izvoarele clujene nu ofereau 

date suficiente pentru ilustrarea fenomenului juridic.  

În capitolul I. – Izvoare, premisele cercetării – am prezentat tipurile de izvoare 

întrebuinţate în reconstituire. Protocoalele de judecată ale oraşului Cluj constituie 

corpusul cel mai important pentru studierea tematicii propuse, dintre acestea am folosit 

volumele păstrate pe intervalele anilor 1581-1586, 1590-1594 şi 1596-1600. Informaţiile 

obţinute au fost completate apoi de însemnările protocoalelor adunărilor generale ale 

oraşului. Un alt gen al izvoarelor valorificate provin din seria registrelor cu caracter 

economico-financiar ale oraşului privind administrarea veniturilor şi cheltuielilor: 

socotelile dispensatorilor, respectiv cele ale directorilor orăşeneşti. În privinţa premiselor 

cercetării subliniem că lipsesc şi acum studiile mai ample şi abordările complexe ale 

temei. Analiza aprofundată a tipurilor de infracţiuni şi investigarea sistematică a practicii 

juridice orăşeneşti constituie încă o datorie care revine cercetării viitoare. 

Capitolul II. – Aparatul juridic orăşenesc – detaliază activitatea funcţionarilor 

implicaţi în activitatea de judecată din oraş. Analiza atribuţiilor orăşeneşti, a persoanei, a 

cunoştinţelor judecătoreşti, a relaţiilor politice şi sociale ale fiecăruia în parte ne-a condus 

la concluzia că sistemul instituţional şi, implicit, cel judecătoresc al oraşului a corespuns 

oraşelor epocii premoderne din teritoriile central-est-europene, în special acelor ale 

fostului Regat al Ungariei medievale. În primul rând judele primar, respectiv juraţii 

orăşeni – din rândul acestor a fost desemnat şi judele regesc – au fost personajele 

principale, care au condus activitatea judecătorească, au coordonat activitatea diferitelor 

instituţii şi cea a funcţionarilor implicaţi. Adunarea centumvirilor avea rolul de a 

supraveghea şi de a dirija activitatea judelui şi juraţilor. Chiar dacă la prima vedere ar da 

impresia că fusese un sistem în care raporturile dintre instituţiile participante şi rolurile 

lor erau definite şi clar delimitate, analiza prezentată a relevat că nu putem vorbi de 

alinierea acestuia la sistemul de justiţie existent deja în regiunile mai dezvoltate ale 

Europei. În Clujul sfârşitului de secol al XVI-lea delimitarea clară a atribuţiilor 

instituţiilor implicate în conducerea oraşului nu s-a produs încă. Atât puterea 

administrativă cât şi cea judecătorească era în mâinile judelui primar şi în cele ale juzilor 

orăşeni, iar modul alegerii demnitarilor, ca şi diferitele strategii ale familiilor orăşeneşti 

de a-şi conserva puterea, oglindesc la rândul lor o întrepătrundere a diferitelor atribuţii. 

Deşi nu putem vorbi încă de o activitate judecătorească orăşenească separată şi 

independentă, remarcăm însă anumite fenomene care denotă deja o evoluţie către 

modernizarea sistemului judecătoresc. Astfel centumviratul şi-a menţinut controlul 

asupra activităţii judelui şi a juraţilor, respectiv asupra alcătuirii normelor de funcţionare 

a activităţii judecătoreşti; în desemnarea funcţionarilor – notari, avocaţi sau directori –, 

criteriile privind pregătirea profesională a candidaţilor au primit un rol mult mai 

accentuat; s-a pus accent pe măsurile de eficientizare ale activităţii judecătoreşti, 

exemplul cel mai concludent fiind înfiinţarea instituţiei directorilor oraşului, prin care 

modul şi eficacitatea activităţii de urmărire, prindere şi pedepsire a infractorilor a evoluat 

imens. 

Capitolul III. – Practica juridică a instanţei de judecată din Cluj cu accent pe 

procesele de omucideri – tratează probleme legate de jurisdicţia, competenţa instanţei 

judecătoreşti, forurile de apel şi legăturile cu alte instituţii de judecată. Informaţiile 

prezentate demonstrează că jurisdicţia instanţei de judecată s-a extins la toate tipurile de 

infracţiuni. Astfel, în cazul omuciderilor avea dreptul de a pronunţa sentinţe definitive şi 
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de a efectua execuţii capitale, devenind instanţa finală a soluţionării acestui tip de 

procese. Singurele cazuri excluse din aria competenţei instanţei de judecată clujene erau 

cele legate de păcatul înaltei trădări (nota infidelitatis), care au fost rezervate în 

exclusivitate instanţei de judecată a principelui. Competenţa instanţei de judecată din Cluj 

era deplină, se extindea atât asupra clujenilor, sau asupra locuitorilor domeniilor oraşului, 

cât şi asupra infractorilor străini, fie că aceştia au comis o infracţiune în oraş, fie că au 

fost doar arestaţi pe teritoriul oraşului. În privinţa ierarhiei forurilor de apel cercetarea a 

demonstrat că din cea dea doua jumătate a secolului al XVI-lea singura instanţă de 

judecată, căruia instanţa orăşenească i-a fost supusă a fost acea a puterii centrale. 

Remarcăm totodată şi funcţionarea principiul respectării competenţelor instanţelor de 

judecată. Principele, ca supervizor al activităţii de judecată a oraşului, nu s-a suprapus 

privilegiilor, libertăţilor şi legilor interne ale oraşului. A formulat, de regulă, doar 

indicaţii la adresa magistraţilor orăşeni, exceptând cazurile de abuz clar ale justiţiei 

orăşeneşti, când şi-a impus însă foarte hotărât punctul de vedere. Datele adunate au 

relevat totodată relaţii active existente între oraş şi comitatele învecinate în problemele 

legate de activitatea judecătorească. Izvoarele au mai arătat că relaţiile cu magistratul 

oraşului Sibiu s-au păstrat şi după eliminarea instanţei sibiene din rândul forurilor de apel 

ale instanţei din Cluj. Magistratul sibian a influenţat astfel cristalizarea practicii de 

judecată proprie a oraşului Cluj şi în ultimele decenii ale secolului al XVI-lea. Activitatea 

judecătorească internă a breslelor din Cluj a reprezentat o treaptă inferioară a sistemului 

judecătoresc orăşean, care a preluat de la instanţa judelui şi a juraţilor anumite sarcini 

judecătoreşti. Competenţa instanţei de judecată a oraşului a fost contestată uneori atât de 

cetăţenii oraşului care obţinuseră titluri nobiliare, cât şi, mai ales, de acei nobili din 

comitate, care deţineau imobile şi pe teritoriul oraşului. Tentativele lor de a ocoli 

competenţa de judecată a oraşului nu par să fi fost foarte frecvente, au necesitat însă 

vigilenţa continuă a magistraţilor în vederea menţinerii autorităţii lor asupra întregii 

comunităţi orăşeneşti. În privinţa relaţiei dintre instanţa laică de judecată din oraş 

respectiv cea ecleziastică, reprezentată de instanţa Superintendentului Unitarian din Cluj, 

exemplele adunate relevă că cele două s-au completat şi s-au respectat reciproc, cu toate 

că competenţele lor uneori s-au suprapus. Sesizarea reciprocă a instanţelor în privinţa 

implicării în anumite cazuri, redirecţionarea proceselor care au fost legate de 

competenţele celeilalte instanţe, corelarea reciprocă a pedepselor, precum şi schimbul de 

experienţă, împreună cu comunicarea permanentă dintre cele două instanţe, sunt elemente 

care susţin aceste afirmaţii.  

Prin detalierea diferitelor etape ale procedurii de judecată în cazul proceselor de 

omucideri, am reuşit să identificăm elementele care definesc procedura orăşenească de 

judecată de la sfârşitul secolului al XVI-lea. Astfel apar în cursul perioadei studiate 

procesele pornite din iniţiativa publică a oraşului, însă două treimi ale proceselor au fost 

în continuare intentate de reclamanţi privaţi. Creşte simţitor atenţia acordată mărturiilor 

tuturor acelora, care deţin informaţii privind faptele sau presupuşii făptaşi, iar cele mai 

importante dintre mărturii sunt considerate acelea ale martorilor oculari. S-a recurs din ce 

în ce mai des la deplasarea la locul faptei, în vederea acumulării cât mai multor detalii 

legate de infracţiuni. De asemenea, din ce în ce mai des cei delegaţi să inspecteze şi să 

examineze cadavrele, rănile provocate, să interpreteze semnele unor boli pe corpul 

victimelor au fost specialişti în medicină (moaşe, chirurgi), expertiza cărora a avut putere 

probatorie deosebită în decizia judecătorilor. S-a apelat din ce în ce mai des la tortură, 
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drept mijlocul cel mai sigur de a-l convinge pe inculpat să mărturisească. În majoritatea 

proceselor s-a recurs la apel, cazurile în care deciziile judecătoreşti au fost modificate de 

juraţi arătând că instituţia juraţilor reprezenta într-adevăr un mecanism de control al 

procesului decizional orăşenesc. Cu toate acestea însă în activitatea de judecată din Cluj 

de la sfârşitul secolului al XVI-lea se perpetuau încă unele modalităţi de probaţiune 

caracteristice procedurii de judecată a secolelor anterioare. Menţionăm în primul rând 

proba chemării la leş şi proba jurământului cu cojurători, ordalii care presupuneau în 

continuare intervenţia divinităţii în procesul de judecată. 

Capitolul IV – Omucideri: crime şi sancţiuni după litera legilor – trece în 

revistă legile, care reglementau pedepsirea făptaşilor, şi prin care legiuitorii încercau să 

menţină ordinea în societatea vremii. Deoarece practica judecătorească de la sfârşitul 

secolului al XVI-lea sublinia că sentinţele vremii se bazau în continuare, în mare parte, pe 

legile vechi „ale regilor sfinţi” ai Ungariei, am parcurs toate codurile de legi, de la cele 

ale lui Ştefan cel Sfânt şi până la Tripartitul lui Werbőczy. În continuarea lor am analizat 

hotărârile dietale de după constituirea Principatului Transilvaniei, care nu conţin prea 

multe prevederi noi în privinţa sancţiunilor care trebuiau aplicate în cazul diferitelor 

tipuri de omucideri. Lucru oarecum firesc de vreme ce nici percepţia societăţii asupra 

acestor infracţiuni, şi nici principiile de bază ale justiţiei nu s-au schimbat faţă de epoca 

medievală. Accentul s-a pus în schimb pe reglementarea modului urmăririi şi arestării 

infractorilor, deoarece atât situaţia politică internă şi externă incertă a noului stat, cât şi 

desele schimbări de putere între factorii politici au alimentat infracţionalitatea şi, implicit, 

senzaţia de insecuritate a locuitorilor. Din această cauză dorinţa de a reduce 

infracţionalitatea şi de a instaura ordinea şi siguranţa internă a ţării a fost una dintre 

principalele preocupări ale puterii centrale. La sfârşit ne-am îndreptat atenţia asupra 

statutelor orăşeneşti, concluzionând că reglementările din cea dea doua jumătate a 

secolului al XVI-lea privind infracţiunile de omucidere se limitează, de regulă, la 

hotărâri, prin care centumviratul a urgentat urmărirea şi sancţionarea făptaşilor de către 

organele orăşeneşti. Rareori se fac referiri la pedeapsa, care trebuia pronunţată în aceste 

cazuri. Acest lucru arată că la sfârşitul secolului al XVI-lea nu mai erau necesare 

reglementări privind modalităţile, prin care trebuiau reprimate diferitele tipuri de 

omucideri, sau orice alte infracţiuni. Sancţiunile – diferite în funcţie de regiuni şi teritorii 

– erau înrădăcinate deja în funcţie de moştenirea culturală şi juridică a fiecărei comunităţi 

în parte, fiind bine cunoscute, acceptate şi aplicate în practica judecătorească a diferitelor 

jurisdicţii, implicit în acea orăşenească. 

În Capitolul V – Procese de omucideri din Cluj între 1580-1600 – analiza 

întreprinsă se bazează exclusiv pe acele infracţiuni, care s-au consemnat în protocoalele 

de judecată clujene ale vremii. Am căutat să urmărim normele pe baza cărora s-au judecat 

aceste infracţiuni, sancţiunile aplicate în diferitele cazuri, să prezentăm în acelaşi timp 

mediul social al infracţiunilor prin analiza categoriilor sociale implicate, a cauzelor, a 

coordonatelor spaţio-temporale şi a împrejurărilor specifice. Prin acestea am vrut să 

conturăm trăsăturile definitorii ale unui segment aparte al infracţionalităţii orăşeneşti. 

Într-o primă fază, tipurile de infracţiuni au fost categorisite după încadrarea lor juridică în 

omucideri premeditate, nepremeditate, omucideri comise în legitimă apărare, cele comise 

din neglijenţă sau din imprudenţă. Aceste categorii principale au fost defalcate la rândul 

lor, conform criteriilor juridice, în infracţiuni calificate sau necalificate, categorii ce 

determinau în mod decisiv încadrarea juridică a crimelor, precum şi natura pedepselor 
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dictate. În cadrul acestor categorii juridice am prezentat apoi cazurile, grupate după 

caracteristici şi particularităţi, nu atât de ordin juridic, ci după similitudini surprinse între 

faptele comise, între categoriile sociale implicate, ori după asemănările dintre 

circumstanţele sau motivaţiile comiterii. Am inclus totodată în analiza efectuată şi cele 

câteva cazuri de sinucideri, care completează  relaţia dintre societate şi omucideri. 

Datele adunate au arătat că la sfârşitul secolului al XVI-lea violenţa interpersonală 

făcea parte din viaţa cotidiană a oraşului Cluj. În mod similar celorlalte teritorii ale 

Europei premoderne, în jur de 10% dintre procesele intentate în faţa instanţei de judecată 

din oraş au fost demarate pentru infracţiuni de omucidere. 

Omuciderile nepremeditate simple şi cele comise din legitimă apărare au fost cele 

mai frecvente, însumând aproape jumătate dintre conflicte. Cele mai multe violenţe s-au 

petrecut sub forma unor bătăi între doi, trei sau patru oameni. În mai mult de jumătate 

dintre cazuri, protagoniştii conflictelor (făptaşi şi victime) se cunoşteau, erau cetăţenii 

oraşului sau chiar vecini. Astfel în societatea clujeană a sfârşitului de secol al XVI-lea 

violenţa s-a manifestat mai degrabă în afara, decât în interiorul familiei. 

În privinţa implicării diferitelor categorii sociale în infracţiuni vedem că numărul 

conflictelor dintre persoane de acelaşi statut social a întrecut numărul conflictelor în care 

protagoniştii proveneau din categorii sociale diferite. Jafurile şi tâlhăriile însoţite de 

omucideri au fost singurele infracţiuni în care persoane cu statut social inferior (tâlhari 

vagabonzi, slujitori, cărăuşi) au atacat persoane de rang superior, persoane înstărite, 

membrii elitei din Cluj sau din alte localităţi (negustori, cetăţeni înstăriţi ai oraşului, 

şpanii satelor româneşti). Lucru firesc ţinând cont că acestea au fost cazurile în care s-a 

urmărit dobândirea de bani şi de bunuri. 

Datele arată că în omuciderile din Cluj sunt reprezentate toate categoriile sociale 

din oraş. Atât cele din vârf, cât şi cele aflate pe treptele inferioare ale societăţii au comis 

asemenea fapte. Cetăţenii clujeni par să fie categoria mai puţin prezentă în rândul 

făptaşilor acestor infracţiuni. Procentajul acestora este în schimb mai ridicat, aproape de 

50 %, în cazul faptelor comise în interiorul familiei. Nu s-au implicat însă în jafuri sau 

tâlhării, a căror scop ar fi fost însuşirea în mod fraudulos a bunurilor celorlalţi. Un număr 

restrâns dintre ei au făcut parte din elita orăşenească: avocaţi de succes, centumviri, 

directori, membri de seamă ai breslelor aurarilor, bărbierilor sau a zidarilor. 

Cei mai mulţi dintre făptaşi au provenit din rândul slujitorilor angajaţi în casele 

sau în gospodăriile clujenilor. Dintre aceştia calfele sau ucenicii din breslele orăşene au 

constituit categoria mai puţin violentă, probabil deoarece regulile interne ale breslelor, 

controlul strict exercitat asupra membrilor nu permiteau acest lucru. Slujitorii din afara 

breslelor în schimb au fost prezenţi în toate tipurile de omucideri. Ei s-au implicat 

frecvent în toate categoriile de omucideri, reprezentând categoria cu cel mai mare 

potenţial de infracţiune. Erau tineri, fără bani, scăpaţi de sub controlul familiei şi de 

cutumele de convieţuire ale comunităţilor de baştină. Ei populau de regulă cârciumile 

orăşeneşti, iar pentru un câştig minim erau capabili de fapte, pentru care un orăşean nu şi-

ar fi riscat viaţa. 

O altă categorie de infractori era cea a străinilor, prezenţi doar temporar pe 

teritoriul oraşului. Printre aceştia îi amintim în primul rând pe acei soldaţi, profesioniştii 

armelor, care, fie că se întorceau cu solda şi cu câştigurile din lupte, fie că treceau dintr-

un campament într-altul, reprezentau o primejdie serioasă pentru comunitatea civilă a 

oraşului. Erau străini, din afara societăţii orăşeneşti, nu se subordonau normelor de 
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convieţuire din oraş, aveau un comportament antisocial şi căutau conflictele. Toate aceste 

trăsături au generat nenumărate conflicte între ei şi localnici. Alături de ostaşi, printre 

infractorii străini din oraş se număra şi un familiar polonez al principelui, precum şi 

italieni, aparţinând probabil tot anturajului principelui. Au mai fost tâlhari hoinari din 

pădurile şi hotarele oraşului, păstori din Feleac, iobagi din satele de lângă Cluj sau din 

localităţi mai îndepărtate, care îşi pierdeau vremea în cârciumile din Cluj. În special cei 

din urmă aveau un mod de viaţă, în care cinstea şi fărădelegea nu se delimitau clar, lucrau 

ca zilieri, fără să se angajeze ca meseriaşi, nefiind  legaţi astfel de regulile stricte ale 

corporaţiilor orăşeneşti. Erau categoria de muncitori necalificaţi, care se angajau când la 

ţară, când la oraş, având un mod de viaţă oscilant între oraş şi sat, „fiind suspendaţi între 

două moduri de viaţă: urban şi rural, vagabond şi sedentar.”(GEREMEK 1999, p. 329) 

Din perspectiva victimelor menţionăm din nou că toate categoriile sociale din oraş 

sunt reprezentate, cetăţenii oraşului apar însă mai frecvent în postura de victime ale 

infracţiunilor, decât ca făptaşi. Remarcăm totodată că statutul social a influenţat 

atitudinea bărbaţilor faţă de conflictele violente. Cetăţenii clujeni cu drepturi depline şi-

au soluţionat conflictele prin omoruri într-o proporţie mai mică decât celelalte categorii 

sociale. Trebuie luat în calcul însă şi faptul că în cazul membrilor elitei orăşeneşti, 

statutul social putea favoriza modul în care faptele lor erau judecate de autorităţile 

orăşeneşti. 

Dacă analizăm repartiţia făptaşilor pe sexe, putem afirma că omuciderile au fost 

treburile bărbaţilor („men’s affair”), aproape 90% dintre infracţiuni fiind înfăptuite de 

aceştia. Într-o proporţie mai mică (12,5%) aceste fapte s-au îndreptat asupra membrilor 

familiilor proprii (copii, soţii şi soacre), majoritatea victimelor lor însă (77%) au fost tot 

bărbaţi. Conflictele lor au fost astfel în marea lor majoritate cele „bărbăteşti” motivate de 

excese de mândrie, de demonstraţii de putere, etc. În ceea ce priveşte locul femeilor în 

aceste infracţiuni, datele arată că doar pruncuciderile au fost înfăptuite de către ele. Ca 

victime, femeile apar în şase procese: în jumătate dintre acestea au căzut victime 

agresiunilor soţilor, în două cazuri au fost ucise negustorese, care au călătorit împreună 

cu alţi negustori, iar o altă femeie a căzut victimă neglijenţei unui vizitiu. Toate acestea 

arată că, atât în ipostaza de făptaşi, cât şi în cea de victime, femeile s-au implicat de 

regulă în conflicte domestice. Dacă o femeie era să comită infracţiunea omuciderii, 

victima ei era, cel mai probabil, un membru al familiei, iar dacă ea urma să fie agresată, 

urma să fie probabil victima unui bărbat, în jumătatea cazurilor acea a soţului. Astfel, în 

concordanţă cu restul Europei premoderne, spaţiul rezervat femeii în societatea vremii se 

reducea la mediul familial, principalele ei preocupări fiind creşterea copiilor, respectiv 

îngrijirea şi conducerea gospodăriei. 

În privinţa minorilor, în cazurile în care copii erau bănuiţi de omucidere, erau 

fapte petrecute între minori, părinţii lor fiind apoi cei traşi la răspundere în faţa instanţei. 

În cca. 20% dintre toate cazurile de omucideri tratate, victimele infracţiunilor au fost 

copii. Jumătate dintre ei au fost nou-născuţi, alţii fie au căzut victime violenţelor 

intrafamiliale, fie şi-au pierdut viaţa în urma neatenţiei celor în grija cărora erau lăsaţi. 

Numărul proceselor de pruncucideri şi al celor în care victime erau copii a crescut 

simţitor chiar în epoca studiată, deoarece autorităţile orăşeneşti au început să urmărească 

şi să pedepsească într-un mod mai eficient făptaşii unor asemenea infracţiuni. Putem 

stabili astfel că, asemenea altor teritorii ale Europei premoderne, străduinţa autorităţilor 

de a insufla dragostea maternă şi dragostea părintească în general, de a transforma 
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instinctul matern − o „trăsătură feminină naturală, continuă, şi puternică” (RUBLACK 

1999, p. 165.) − într-o constantă a mentalităţii colective, a prins rădăcini şi în societatea 

clujeană, ca şi în cea transilvană a vremii. 

Cele mai multe crime au fost comise de persoane mai tinere, necăsătorite, aflate la 

pragul maturităţii, după cum majoritatea victimelor proveneau tot din categoria 

persoanelor aflate în pragul maturităţii. Pruncuciderile, jafurile şi tâlhăriile însoţite de 

omucideri, bătăile din cârciumi sfârşite cu moartea unora dintre participanţi, ca şi 

omuciderile comise din întâmplare sau din neglijenţă, au fost în majoritatea cazurilor 

comise de persoane între 16/18 şi 35 de ani. Avântul, pasiunea tinerească, nevoia de a-şi 

demonstra curajul, puterea şi bărbăţia, dublate de lipsa experienţei şi a lucidităţii au 

contribuit la implicarea lor în fapte grave, nesocotind urmările acestora, care le schimbau 

în mod decisiv viaţa. 

Asemenea realităţilor etnice ale oraşului Cluj de la sfârşitul secolului al XVI-lea, 

majoritatea protagoniştilor acestor infracţiuni au fost maghiari, urmaţi de saşi, alături de 

care apar şi românii. Cei din urmă erau originari din localităţi ca Hăşdate, Beiuş, Feleac, 

sau din cele trei sate româneşti aparţinând oraşului, au servit în marea lor majoritate ca 

slujitori la casele sau în gospodăriile clujenilor. Printre cei de alte naţionalităţi apare un 

familiar aulic polonez al principelui, împreună cu slujitorii săi polonezi, un cazac, precum 

şi câţiva italieni. În conflictele în care s-au confruntat părţi de diferite etnii, nu diferenţa 

etnică, ci alţi factori au constituit cauza violenţelor. 

Urmărind motivaţiile, trebuie să ne oprim asupra unor factori indirecţi, care au 

influenţat comiterea faptelor. În primul rând menţionăm atmosfera de agitaţie continuă 

din oraş începând din cea de-a doua jumătate a secolului al XVI-lea, odată cu răspândirea 

ideilor reformei între clujeni. În aceeaşi perioadă, odată cu înaintarea ocupaţiei turceşti, o 

mare parte a populaţiei teritoriilor atinse ale Regatului Ungariei medievale s-a refugiat în 

regiuni mai puţin expuse, Principatul Transilvaniei devenind una dintre regiunile 

preferate. Toate acestea au favorizat evoluţia către un mod de viaţă mai liber în Cluj, ceea 

ce a creat un cadru propice îndeosebi diferitelor infracţiuni sexuale, prostituţiei, dar şi 

omuciderilor. Dintre cauzele directe ale infracţiunilor problemele mărunte cotidiene ale 

orăşenilor au stat la baza unui mare număr de procese. O bună parte a violenţelor se leagă 

de consumul de alcool, constatare valabilă nu numai în cazul infracţionalităţii clujene, dar 

şi în cazul infracţionalităţii în general. Un alt factor au constituit armele purtate în 

locurile publice, acesta, în ciuda restricţiilor existente, a fost un fenomen des întâlnit în 

oraş. Cele mai multe conflicte dintre bărbaţi au izbucnit însă atunci când orgoliul, cinstea, 

onoarea personală, a familiei sau a unui grup (oraş, breaslă) era lezată. Asta deoarece în 

societăţile premoderne onoarea, reputaţia şi faima nepătată au fost virtuţi, care i-au 

garantat persoanei respect şi recunoştinţă în faţa celorlalţi membrii ai societăţii, 

permiţându-i să devină membru cu drepturi depline al unei comunităţi, sau chiar să 

acceadă în elita oraşului. Pierderea lor, în schimb, putea să atragă decăderea socială şi 

chiar economică a individului. Din această cauză intervenţia fiecăruia pentru apărarea 

acestor valori a fost imediată şi agresivă. Gravitatea agresiunilor verbale a depins mai 

degrabă de contextul în care au fost rostite, decât de conţinutul lor, publicitatea fiind cea, 

care a amplificat gravitatea acestor insulte. Astfel când acestea erau rostite în faţa unui 

public mai numeros, ele erau reprimate aproape instantaneu. Alţii s-au războit pentru a-şi 

dovedi bărbăţia, curajul şi puterile fizice. În aceste cazuri motorul infracţiunilor a fost de 

regulă lipsa experienţei de viaţă sau avântul tineresc. Încălcarea atribuţiilor specifice 
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diferitelor categorii sociale, bulversarea rolurilor tipice au dus la conflicte atât în 

societatea mai largă a oraşului, cât şi în cadrul mai restrâns al vieţii familiale. Tensiunile 

din sânul breslelor au alimentat la rândul lor infracţionalitatea din oraş. Prezenţa străinilor 

în oraş – negustori din alte părţi, nobili din comitate, dar mai ales soldaţii – a fost un alt 

element, care a generat multe conflicte. Factori de ordin economic au stat apoi la baza 

comiterii unora dintre infracţiunile prezentate. Ocazional, neglijenţa sau întâmplarea, 

izvorâte de regulă din lipsă de experienţă sau din exces de zel, puteau să inducă astfel de 

tragedii. 

Locul şi timpul comiterii faptelor diferă în funcţie de natura infracţiunilor. În 

cazul omuciderilor premeditate au fost alese locurile ferite de ochii lumii, şi intervale de 

zi când circulaţia era mai puţin intensă. Atacuri premeditate s-au petrecut însă şi pe 

teritoriul oraşului, la casele sau pe pământurile alodiale (major) ale clujenilor, majoritatea 

însă pe timp de noapte. Infracţiunile nepremeditate, comise dintr-o pornire de moment, în 

schimb, se petreceau de regulă în locuri intens circulate, în locurile interacţiunii sociale 

ale diferitelor categorii sociale din oraş şi din afara hotarelor acestuia, în punctele de 

convergenţă ale membrilor societăţii. Locaţia cea mai frecvent întâlnită în procesele de 

omucideri din Cluj era cârciuma, locaţie cu un potenţial mare de infracţionalitate, acel loc 

ambiguu al interacţiunii sociale în care relaţiile de prietenie şi cele de duşmănie erau 

trăite în acelaşi timp. Fără a exista vreo interdicţie în aceste sens, femeile, care încercau 

să se arate decente şi cinstite în faţa societăţii, evitau frecventarea acestor locaţii. În multe 

cazuri pornirile agresive izbucnite în cârciumi se transferau şi pe străzile oraşului din 

apropierea cârciumilor, infracţiunile primind astfel o publicitate şi mai mare. Altele se 

declanşau pe drumurile care legau oraşul de localităţile înconjurătoare. O altă locaţie des 

întâlnită a fost şi piaţa, care, pe lângă faptul că era locul preschimbării mărfurilor, 

favoriza întâlnirile personale, răspândirea ştirilor, a bârfelor sau a altor informaţii. Prin 

acest lucru înlesnea cultivarea atât a relaţiilor de prietenie, cât şi a celor conflictuale. O 

altă categorie a infracţiunilor se petreceau în mijlocul familial, mediu în general izolat de 

lumea din afară, unde domina principiul autorităţii părinteşti, de regulă a bărbatului. 

Similară familiei era comunitatea breslei, şi aceasta închisă în faţa persoanelor din afară. 

În final am încercat să stabilim dacă în societatea clujeană a vremii exista o 

delicvenţă sau o criminalitate învăţată, reprezentată de criminali profesionişti, sau dacă au 

existat mai degrabă infractori de ocazie. În cazul jafurilor, al tâlhăriilor însoţite de 

omucideri putem vorbi cu siguranţă de roluri criminale învăţate, de o profesionalizare a 

artei de a fura, de a tâlhări, de existenţa unor bande de criminali profesionişti, cu reţele 

bine organizate. Nu acestea au fost însă genurile cele mai frecvente ale infracţiunilor 

petrecute în oraş. Infracţiunile comise din întâmplare, din porniri de moment sunt cele 

care domină, infracţiuni care nu-şi au rădăcinile într-o criminalitate învăţată, ci mai 

degrabă în natura firească a oamenilor, aceea de a se implica ocazional în conflicte, care 

în anumite circumstanţe se puteau elimina doar prin violenţă. După cum afirmă şi Natalie 

Zemon Davis, conflictul a fost întotdeauna parte a vieţii tuturor societăţilor, ceea ce 

deosebea însă comunităţile sau societăţile între ele, a fost forma şi intensitatea actelor de 

violenţă prin care aceste conflicte erau eliminate. Din acest punct de vedere societatea 

Clujului nu se număra între comunităţile în care relaţiile sociale erau dominate de o 

agresivitate excesivă. 
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